



Татары – уроженцы Мордовии живут в разных уголках нашей необъятной страны. Разъехались на строительство БАМа, поднятие целины и всевозможные комсомольские стройки. Это сегодня молодежь из регионов рвется в крупные города России, такие, как Москва и Санкт-Петербург, а раньше, ведомые идеями вождей, молодые люди отправлялись в глухие поселки и сами строили города. Именно так и образовалась в городе Дзержинске Горьковской, а ныне Нижегородской области семья Биккиняевых. Хайдар Ягуданович и Алия Хайрулловна родились в Мордовии, а познакомились в небольшом городке вдали от дома. Хайдар Ягуданович Биккиняев родился в 1911 году в селе Аксеново ныне Лямбирского района Мордовии. Его будущая супруга Алия Хайрулловна родилась в 1925 году в селе Белозерье ныне Ромодановского района. Учитывая разницу в возрасте – 14 лет в Мордовии они познакомиться не могли. К тому же, Хайдар Ягуданович уехал из Мордовии в Дзержинск гораздо раньше Алии Хайрулловны.

Город Дзержинск Нижегородской области – молодой развивающийся город, расположенный на левом берегу реки Оки в 30 км выше Нижнего Новгорода. Он был основан в 1930 году на месте села Растяпина. Активное строительство на месте современного Дзержинска началось в 1862 году после открытия железнодорожной станции Черное. Сейчас Дзержинск – второй по величине город в Нижегородской области. Население составляет почти 250 тысяч человек, 10 тысяч из них татары. Дзержинск не зря называют столицей химической промышленности страны. В 1915 году был основан первый из сорока ныне существующих химических заводов – завод минеральных кислот (ныне – «Корунд»). В 30-е годы прошлого века в связи с развитием в стране часовой промышленности и точного приборостроения было принято решение о строительстве первого в стране производства синтетических корундов. Именно на строительство и запуск этой линии приехал молодой татарин из Белозерья Хайдар Ягуданович Биккиняев.

Алия Хайрулловна приехала в Дзержинск вместе с группой девушек из Мордовии для проведения земляных работ в начале Великой Отечественной войны.

Хайдар Ягуданович не был призван на фронт, однако его работа в тылу на химическом

заводе имени Калинина (так «Корунд» назывался в начале 40-х годов) приносила не меньшую пользу. В 1941 году, в самом начале войны, гражданское предприятие стало переквалифицироваться, первым ее продуктом оборонного назначения стала противотанковая самовоспламеняющаяся жидкость «КС». Кроме того, в годы войны был освоен выпуск калиевой селитры для изготовления черных порохов.

Именно во время Великой Отечественной войны и состоялась их встреча. Уже взрослый, мужественный Хайдар взял свою совсем еще юную землячку Алию под опеку.

Практически сразу после окончания войны они поженились. Плодами их нежной любви стали восемь детей. В 1946 году родился их первенец Няим, спустя два года появилась на свет дочь Мянсура, а затем один за другим с разницей в полтора-два года родились Шамиль, Касим, Исмаил, Мяхузя, Асым и Равиля.

Биккиняевы были дружной многодетной семьей. Хайдар Ягуданович не позволял своей супруге работать, да и когда дети рождались один за другим, нужно было готовить для них, стирать, гладить, в общем, вести хозяйство. Сам глава семьи продолжал трудиться на химическом заводе, на который спустя годы придут устраиваться на работу все его дети. Денег, заработанных на предприятии, не хватало, чтобы прокормить такую большую семью.

Тогда Хайдар Ягуданович подготовил все необходимые документы и получил патент на изготовление деревянных ящиков для почтовых посылок. Человеком он был идейным, поэтому заниматься производством самовольно было для него сродни спекуляции.

Подготовив все для этого небольшого бизнеса, он оборудовал в подвале дома небольшой цех. К работе привлекал всех детей, кто был постарше и, конечно, в свободное от работы на заводе время трудился сам.

- Хотите хорошо кушать и одеваться, работайте на совесть, - вспоминает слова отца Шамиль Хайдарович. Именно он и его жена Саима Абдуллоевна и рассказали нам о большой семье Биккиняевых.

Готовую продукцию, которая в те времена пользовалась большим спросом, по вечерам продавала на рынке Алия Хайруллоевна.

Когда дети выросли, Алия Хайруллоевна тоже устроилась на работу, но проработала недолго. Она умерла в 1979 году в возрасте 53 лет после неудачно проведенной операции по удалению аппендицита. Младшей дочери Биккиняевых было всего 19 лет. Тогда Равиля вместе со своей старшей сестрой Мяхузеей жила и работала в Таджикистане. Многие в те времена уезжали в южные республики на заработки. Впоследствии сестры вернулись в Дзержинск.

В 1993 году, будучи уже весьма пожилым человеком, ушел из жизни и Хайдар Ягуданович. Биккиняевы вырастили и воспитали своих детей достойными людьми, никто из них не злоупотребляет алкоголем, всегда в почете на работе. Однако трагедия постучалась и в эту благополучную семью. В 1995 году, через два года после смерти отца, погиб, попав под поезд, старший из братьев Биккиняевых Няим Хайдарович. К сожалению, его дочь Екатерина Няимовна долгие годы не поддерживает отношений со своими родственниками по отцовской линии. Другие братья и сестры Биккиняевы дружат семьями, встречаются по праздникам, часто звонят друг другу.

Так, Мянсура Хайдаровна Тарасова уже на пенсии, она помогает дочери и сыну воспитывать внучек, которых у нее две. Шамиль Хайдарович и Саима Абдуллоевна Биккиняевы, которые поделились с нами воспоминаниями о родителях, тоже вышли на заслуженный отдых. Они воспитали дочь и теперь радуются успехам внука и внучки.

Касим Хайдарович Биккиняев тоже на пенсии, они с супругой вырастили двух замечательных сыновей, есть внук. Исмаил Хайдарович Биккиняев пенсионер, женат, есть дочь и внук. Мяхузя Хайдаровна на пенсии по инвалидности, сказала, тяжелая работа, сейчас ей помогают сын, дочь и трое внуков. Асым Хайдарович дорабатывает последние годы до пенсии, женат, есть два сына и две внучки. Самая младшая в роду Биккиняевых – Равиля Хайдаровна Холджигитова работает в поликлинике, у нее есть дочь, сын, внучка и внук.

Вот такая, на первый взгляд, простая история одной семьи. Всего двое человек из татар Мордовии создали в городе Дзержинске Нижегородской области целую династию Биккиняевых, сделав тем самым этот город богаче. Ведь большая семья Биккиняевых старается сохранять и передавать своим детям язык, обычаи и традиции татар, татар Мордовии.

Эльвира Байбекова